



•论 著•

阻塞性睡眠呼吸暂停相关肺动脉高压患者的临床诊治

孙小哲

(双鸭山市宝清县人民医院 黑龙江省宝清县 155600)

摘要:目的:本研究针对临床阻塞性睡眠呼吸暂停相关肺动脉高压患者的治疗进行初步探讨。**方法:**对该疾病患者的临床诊断要点及治疗方法进行分析,探讨患者的临床治疗效果。**结果:**血气分析及超声心动图、多导睡眠检测图、右心导管检查等方法在临床筛查诊断中发挥了重要作用。**结论:**持续正压通气治疗方法的效果得到普遍认可,对于肺动脉高压特异性药物的疗效还有待于开展深入研究工作。

关键词:阻塞性睡眠呼吸暂停;肺高血压;临床诊治

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)08-150-01

1. 前言

肺高血压主要是指右心导管在静息状态下的平均肺动脉压经检查测定不低于25毫米汞柱。按照其病理生理学特点及治疗方法可分为肺动脉高压、左心疾病相关肺高血压、肺疾病或低氧相关肺高血压、慢性血栓栓塞性肺高血压及不明原因或多因素引发的肺高血压。阻塞性睡眠呼吸暂停是因上气道闭塞在睡眠过程中反复发病,导致窒息在夜间反复、间断睡眠症状,产生夜间低氧高碳酸血症、不稳定通气及亢进的交感神经活动,进而升高压力。

阻塞性睡眠呼吸暂停相关肺动脉高压属于第三类肺疾病或低氧相关肺高血压,目前其主要诊治方法对于早期筛查高危患者、早期干预原发疾病及并发症具有重要作用。动脉血气分析、多导睡眠图监测等都是比较常用的临床筛查方法,无创气道正压通气治疗是主要治疗方法。对于肺动脉高压特异性药物的研究还有待于进一步确认其在阻塞性睡眠呼吸暂停引发肺动脉高压中的效果。

2. 流行病学

我国目前还没有详细的阻塞性睡眠呼吸暂停及其相关肺高血压的流行病学资料。有关研究结果表明,在女性患者中重度阻塞性睡眠呼吸暂停约为24%的发病率,男性患者约为49%,阻塞性睡眠呼吸暂停相关肺高血压约为18~25%的发病率。阻塞性睡眠呼吸暂停及其相关肺动脉高压的发病率较高,也使其成为备受广泛关注的一个十分重要的问题。

3. 临床诊断要点

阻塞性睡眠呼吸暂停主要有夜间睡眠中打鼾且不规律,呼吸及睡眠存在紊乱的节律,反复发生觉醒及呼吸暂停,或自觉憋气,白天明显嗜睡,晨起口干头痛,增多夜尿,降低记忆力等表现,严重患者产生异常的智力、心理、行为,容易同时存在冠心病、高血压、心律失常,尤其是心律失常、脑卒中、肺源性心脏病、胰岛素抵抗及糖尿病等疾病,并存在体重增加表现。查体时患者睡眠时升高血压、增加颈围、后缩下颌、偏曲鼻中隔等,患者合并肺动脉高压时缺乏特异性表现,主要是劳力性呼吸困难、疲倦、乏力等进行性右心室功能不全症状表现,病情发展时上述症状在静息状态下也出现。查体时左锁骨旁可触及搏动,肺动脉听诊区可闻及亢进第二心音,右心室部位第三心音及肺动脉瓣舒张期反流杂音等。

阻塞性睡眠呼吸暂停患者血气分析结果表明存在夜间低氧血症或高碳酸血症,按照呼吸暂停低通气指数及夜间最低动脉血氧饱和度将其分为轻、中、重度:呼吸暂停低通气指数5~15次,最低动脉血氧饱和度85~90%为轻度;呼吸暂停低通气指数15~30次,最低动脉血氧饱和度低于85%为中度;呼吸暂停低通气指数高于30次,最低动脉血氧饱和度低于80%为重度。

多导睡眠检测图是阻塞性睡眠呼吸暂停临床诊断的金标准,就是呼吸暂停及低通气反复在每晚7小时睡眠中发作多于30次或呼吸暂停低通气指数不低于5次。超声心动图可用于对肺动脉压力及心功能水平的评估,三尖瓣反流峰速在静息状态下对肺动脉压力进行评估,在治疗措施制定中应对右心导管检查进行完善。确诊肺高血压以右心

导管检查作为金标准,可用于对毛细血管前、后肺高血压的鉴别。

4. 临床治疗方法

阻塞性睡眠呼吸暂停相关肺动脉高压的治疗要点在于治疗原发病,也就是治疗阻塞性睡眠呼吸暂停,随着近年来逐渐发展及改良的各种新兴技术,使目前的治疗方法获得明显的效果。常规治疗措施主要有减肥、体重及饮食控制、运动量适宜;戒烟酒、镇静催眠及可引起或加重病情的药物慎用;睡眠采取侧卧姿势,将床头适当抬高;避免白天劳累过度。采取持续气道正压通气与自动调压智能呼吸机治疗3~6个月可使肺动脉压力明显降低,使患者症状得到明显改善。但因睡眠体位、阶段、体重变化、药物及饮酒等因素对其产生的影响,患者所需有效压力逐渐变化的,而该疾病不能结合患者需要对压力进行及时调整,进而对患者治疗依从性具有一定影响,患者长期使用对于治疗有益效应具有明显效果。目前,还没有阻塞性睡眠呼吸暂停治疗的特异性药物,患者采用肺动脉高压特异性治疗药物具有一定效果。也有研究文献显示,对阻塞性睡眠呼吸暂停合并肺高血压患者实施悬雍垂颤咽成形术使肺动脉压力明显降低,对于患者症状有一定改善。另外,患者术后一个半月由于吞咽痛而减少进食,迅速降低体重,体重指数改善明显,其远期预后具有良好效果,还有待于进一步研究。

5. 总结

综上所述,多导睡眠图及右心导管检查的日益成熟及广泛开展不断提高了阻塞性睡眠呼吸暂停相关肺动脉高压的检出率,使其成为备受关注的一个研究热点。阻塞性睡眠呼吸暂停相关肺动脉高压作为新兴研究领域,其临床治疗方法还需开展比较深入地研究工作,制定的评分量表更加实用有效,对于临床治疗提供重要辅助作用。虽然持续正压通气的耐受性还有待于完善,但其有效性备受业界的认可。采取对正压通气模式更合理的调节及特异性药物治疗的完善等方法都需要开展比较深入地研究工作。

参考文献:

- [1] 蔡柏蔷, 李龙芸.协和呼吸病学[M], 北京: 中国协和医科大学出版社, 2011
- [2] 中华医学会呼吸病学分会睡眠呼吸障碍学组.阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征诊治指南[J], 中国结核和呼吸杂志, 2015.8
- [3] 吴饶仙, 况九龙.慢性阻塞性肺疾病临床表型的研究进展[J], 解放军医学杂志, 2016.3
- [4] 钱进, 马晓蓉, 潘磊等.持续气道正压通气治疗对阻塞性睡眠呼吸暂停低通气综合征患者8-异前列腺素和超敏C反应蛋白的影响[J], 中华内科杂志, 2015.11
- [5] 许婷, 李涛平, 冼乐武等.自动压力模式与固定压力模式持续气道正压通气治疗阻塞性睡眠呼吸暂停综合征疗效的系统评价[J], 中国循证医学杂志, 2016.5

作者简介:

孙小哲,男,汉族,黑龙江宝清人,大学本科学历。